

# पहिलो थेसलोनिकी

थेसलोनिकीहरूलाई पावलको पत्र सायद उनले लेखेका पहिलो पत्र हो जुन आज पनि हाम्रो धर्मशास्त्रमा छ। यदि यो साँचो हो भने, यो नयाँ नियमको २७ पुस्तकहरू मध्ये लेखिएको पहिलो “पुस्तक” हो र आज हामीसँग भएको सबैभन्दा पुरानो विश्वासीहरूको लेखन हो। पावलले यो पहिलो पत्र थेसलोनिकीहरूलाई लगभग ५० AD तिर लेखेका थिए, येशू मर्नुभएर उहाँ पुनरुत्थान हुनुभएको मात्र १८ वर्ष पछि।

**लेखक:** पावल प्रेरित, साथै तिमोथी र सिलास

**लेखको मीति:** लगभग ५० AD मा लेखिएका थिए।

**मूल दर्शक:** थेसलोनिकी सहरमा येशूका नुयायीहरू थिए।

थेसलोनिकालाई हिले थेसलोनिकी भनिन्छ र आधुनिक समयको ग्रेसमा छ।

**पत्रको लेखनुको कारण:** प्रेरित १७:१-९ मा, हामीले पावल र सिलास थेसलोनिकी सहरमा यात्रा गरेका थिए भनी हामी जान्दछौं। तिनीहरूले यहूदी आराधनाको घर भनी सभाघरमा येशूको बारे सुसमाचार सुनाउन थाले। पावल र सिलास येशू नै पुरानो करारको धर्मशास्त्रमा परमेश्वरले प्रतिज्ञा गर्नुभएको ख्रिष्ट हुनुहुन्छ भनी घोषण गरे। प्रेरित १७:४ ले भन्छन्, “तिनीहरूमध्ये कति जना विश्वास गरेर पावल र सिलासतर्फ लागे। ठूलो संख्यामा ईश्वरभक्त ग्रीकहरू र कतिपय प्रमुख महिलाहरू पनि लागेका थिए। तैपनि केही अन्य यहूदीहरूले समस्या निम्त्याउन थाले र पावल र सिलासले “को राजा छ भनी सिजरको आदेशको वहेलाना गरिरहेका थिए” भनी दंग भए। त्यसैले पावल र सिलास त्यस ठाउँ छोडेर को ठाउँ जानुपरेको थियो। केही समयपछि, पावलका सह-कर्मी तिमोथी थेसलोनिकीका मण्डलीको वस्था के छ भनी हेर्न थेसलोनिकी फर्के। तिनी पावललाई भेटेर त्यहाँका विश्वासीहरू बारे राम्रो सन्देश सुनाए। (३:६-१०) पावलले ब थेसलोनिकीका विश्वासीहरूलाई येशूलाई पछ्याउन र परिपक्वता र पवित्रतामा बढ्न प्रोत्साहन दिनको लागि लेखिरहेका छन्।



**पत्रको मुख्य सन्देश:** थेसलोनिकीका विश्वासीहरूलाई पावलको यस छोटो पत्रमा, पावलले परमेश्वरको प्रशंसा गरेर र थेसलोनिकीहरूलाई ख्रिष्ट येशूप्रतिको विश्वासको लागि प्रशंसा गरेर सुरु गर्छन्। पावल खुशी छन् यध्मी उनले चाहना छि थेसलोनिकीहरू छोड्नुपर्यो, उनले त्यहाँका मण्डली बलियो र वफादार रहेको प्रतिवेदानहरू सुनिरहेका छन्। पावल भन्छन् कि वरपरका क्षेत्रका मानिसहरूले थेसलोनिकी मण्डलीको बारेमा कुरा गरे, “नि जीवित र साँचो परमेश्वरको सेवा गर्न तिमीहरू मूर्तिहरूबाट परमेश्वरतर्फ फर्क्यौ, सो त मानिसहरूले नै बताउँछन्। (१:९) किनभने थेसलोनिकीहरू जीवित परमेश्वरको सेवा गर्न मूर्तिहरूबाट फर्केका थिए, तिनीहरू ब आफ्नै मानिसहरूबाट सतावटको सामना गरिरहेका थिए। (२:१४)

पत्रको बीचमा, पावलले थेसलोनिकीहरूका लागि यसो भन्दै प्रार्थना गर्छन् “ब हाम्रा परमेश्वर र पिता स्वयम्ले र हाम्रा प्रभु येशूले तिमीहरूका आउने हाम्रो बाटो खोल्दिऊन्। जसरी हामी तिमीहरूलाई प्रेम गर्दछौं त्यसरी नै प्रभुले तिमीहरूलाई एकले-कासँग र सबै मानिससँग प्रेममा बढ्ने र प्रशस्त भइरहने तुल्याऊन्, यस हेतुले कि उहाँको सबै सन्तहरूका साथमा हाम्रा प्रभु येशू ख्रिष्टको पुनरागमन हुँदा उहाँले हाम्रा परमेश्वर पिताको सामुने तिमीहरूका हृदय पवित्र र निष्कोट तुल्याई स्थिर गराऊन्।” (३:११-१३) पावलले तिनीहरूलाई रुलाई माया गरेर, पवित्र भएर र हाम्रा प्रभु येशूको गमनको

उत्सुकतापूर्वक प्रतिक्षा गरेर सतवाटको जवाफ दिन प्रोत्साहन दिन्छन्। पावलले पत्रको दोस्रो भाग यसो भन्दै सुरु गर्छन्, “न्य मामिलाहरूमा, दाजुभाइहरू र दिदीबहिनीहरू, हामीले तपाईंलाई परमेश्वरलाई खुशी पार्न कसरी बाँच्ने भनेर निर्देशन दियोँ, जसरी वास्तवमा तपाईं बाँच्दै हुनुहुन्छ।” (४:१) पावलले विश्वासीहरूलाई येशूको लागि पवित्र जीवन बिताउन सिकाउन र प्रोत्साहन दिन जारी राख्छन्। न्तमा, पावलले येशू फर्कन छि मरेका विश्वासीहरूलाई के हुन्छ र येशू आउँदा कस्तो हुन्छ भनेर सिकाउँछन्। पावलले थेसलोनिकीका मण्डलीका लागि न्तिम निर्देशनहरू सहित पत्र बन्द गर्छन् र तिनीहरूलाई “सधैं आनन्दित रहो। निरन्तर प्रार्थना गरिरहो। सबै परिस्थितिमा धन्यवाद देओ, किनकी ख्रिष्ट येशूमा तिमीहरूका लागि परमेश्वरको इच्छा यही हो। (५:१६-१८)

### पहिलो थेसलोनिकीका रूपरेखा:

1. छि भिवादन र धन्यवादज्ञापन (१:१-१०)
2. थेसलोनिकीमा पावलको सेवाकाई (२:१-१६)
3. पावल थेसलोनिकी जाने उत्कट इच्छा (२:१७-३:१३)
4. पवित्रताको लागि आह्वान (४:१-१२)
5. येशूको पुनरागमनको बारे सिकाउँदै (४:१३-५:११)
6. मण्डलीलाई प्रोत्साहन र न्तिम छि भिवादन (५:१२-२८)

### जीवनयापनको लागि काम गर्नु

पावलले थेसलोनिकीका विश्वासीहरूलाई आफ्नो हातले काम गर्न र कसैको भर नपर्न आग्रह गर्दछ। (४:११-१२) पावल र सिलास थेसलोनिकीमा बसेर आफ्नै आवश्यकताहरू पुरा गर्न काम गरेर यो उदाहरण बसाले। (२:९) दुर्भग्यवश, त्यहाँ केही मानिसहरू जो थेसलोनियन समूदायमा काम गर्न चाहँदैनन् जस्तो देखिन्छ। (५:१४) पावलले थेसलोनिकीहरूलाई लेखेको दोस्रो पत्रमा (२ थेसलोनिकी ३:६-१३) यो कुरा फेरी उठ्नेछ।

पावलको पत्रको न्त्यमा, उनी भन्छन्, “म तिमीहरूलाई प्रभुमा नुरोध गर्दछु कि यो पत्र पढेर सबै भाइहरूलाई सुनाइदेओ।” (५:२७) पावलले आफ्नो पत्र ख्रिष्ट येशूमा विश्वास गर्ने सबै जनाले पढेको चाहन्छ कि सबै ख्रिष्ट येशूका नुयायीहरू कसरी जीवन बिताउनुपर्दछ भनी भनेर निर्देशन दिनको लागि पढेर सुनाउने उद्देश्य राखेका थिए। पत्रको सुरु देखि न्तमा सम्म पढ्नुहोस् वा सुन्नुहोस्। त्यसपछि माथिका ६ वटा रूपरेखा पढ्नुहोस् र यी निम्न प्रश्नहरूको छलफल गर्नुहोस्:

1. परमेश्वर, येशू र पवित्र आत्माको बारे के सिक्छौँ?
2. मानिस बारे के सिक्छौँ?
3. यी खण्डहरूले इज्जत र लाज बारे के भन्छ?
4. यी खण्डहरू पढिसकेपछि, हामीले के गर्नु आवश्यक छ?
5. यी खण्डहरू तपाईं कसलाई बताउनुहुन्छ?

### इज्जत र लाज

थेसलोनिकीहरूलाई यो पत्र पढ्दा तपाईंले थेसलोनिकीहरूले लाजको नुभाव गरिरहनुभएको थियो र पावलले तिनीहरूलाई प्रोत्साहन र सम्मान गर्न लेखिरहेका थिए भनी बुझ्न थाल्नुहुन्छ। विश्वासीहरू येशूको पछि लागेकाले समाजबाट सतावट र लज्जाको सामना गरिरहेका थिए। पत्रभरी पावलले उनीहरूलाई समाजले सम्मान नगरे पनि परमेश्वरबाट सम्मानित हुन्छन् भनी सम्झाउँछन्। पावल भन्छन् कि विश्वासीहरू परमेश्वरले चुन्नुभएकाहरू हुन् (१:४) र सुसमाचार तिनीहरूका शब्दहरूद्वारा मात्र होइन शाक्तिकद्वारा आएका हुन्। (१:५) तिनीहरू न्य मण्डलीहरूद्वारा पनि सम्मानित छन् जसले दुःखको समयमा आफ्नो विश्वासको बारे सुनेका छन्। पावलले “थेसलोनिकीहरू माकेडोनिया र खैयाका सबै विश्वासीहरूका लागि नमूना” हुन् भन्छन्। (१:७) उहाँले तिनीहरूलाई “एकै कालाई प्रोत्साहन दिनुहोस् र एकै कालाई निर्माण गर्नुहोस्” भन्नुहुन्छ। (५:११)